

山东团开放日，郭树清回答大气污染治理问题

省府常委会一年“议霾”七八次

3月6日，北京中国职工之家，十二届全国人大二次会议山东代表团开放日，有89家境内外媒体的126位记者出席了山东团开放日活动。省长郭树清说，去年山东省政府就提出要力争做全国行政审批事项最少的省份之一。做到这一点，要进一步深化改革，不仅仅要减少审批项目，更重要的是政府理念的转变，发现违法违规，及时解决。

本报特派记者 高扩 杨璐 3月6日发自北京



6日下午，在山东代表团开放日现场，本报记者高扩(左一)提问。 本报特派记者 王媛 摄

1 【雾霾治理】 乡镇一级也要设立环保监管机构

在回答有关大气污染的问题时，郭树清表示，过去一年，有七八次省政府常委会讨论了大气污染问题。

关于污染物的来源，郭树清说，工业污染是首要的；还有汽车尾气，山东有2000多万辆机动车，且还在增长；另外就是建筑扬尘。

郭树清表示，山东的目标是到2015年底污染物要比2010年减少20%。虽然任务艰巨，但是

我们有信心达成这个目标。去年以来，山东陆续采取了一系列措施治理大气污染。比如，全省17市大气污染状况信息都向社会公布；把空气质量当作干部考核的一个指标；污染加重，暂停审批新上项目；建立财政奖补和惩罚机制，污染严重要罚钱，好转要奖钱。

郭树清表示，长远来看，机构改革后，县以下包括乡镇一级，也要设立环保监测监管机构。

2 【财权事权】 今年专项转移支付压缩58%

有记者问，李克强所作的政府工作报告提出，进一步简政放权，政府自我革命。去年山东围绕创造领先的营商环境，也进行了大刀阔斧的改革。山东今年将有何新举措？

郭树清说，去年山东省政府就提出要力争做全国行政审批事项最少的省份之一。做

到这一点，要进一步深化改革，不仅要减少审批项目，更重要的是政府理念的转变，发现违法违规，及时解决。要解决政府财权事权不统一的问题，这个问题解决不了会出很多问题。“今年我们把省专项转移支付项目由243项压缩到99项，压缩58%左右。”

3 【国有资产】 国企要适应环境公平竞争

有记者问，山东两万多亿的国有资产，在发展混合所有制经济背景下，山东有什么发展路线图？

“国有企业面临艰巨的任务，继续深化改革，最重要的还是进一步适应市场经济大环境，公平竞争。”郭树清回答说。

郭树清说，在国家经济改革发展过程中，国有企业做出了巨大的贡献，甚至可以说是牺牲，没有国有企业创造的价值积累，经济不会

发展这么快，没有一些国企的破产，经济质量也不会提高。

不过，目前，国有资产的结构分布还不适应现代社会的需要。其中，在能源、原材料和其他重工业企业，高污染、高排放的较多，在环保民生方面面临不小的压力。

郭树清还说，市场进程中，国有企业和其他所有制经济在平等竞争方面有差距。这一点需要在改革中逐渐转变。

4 【农业投入】 着力解决农业金融服务难题

在回答记者关于农业投入的提问时，郭树清表示，肯定是只增不减，但需要改善投入的方式，使投入的资金真正发挥最大的效用，以什么样的方式投入更合理，投入到什么项目，项目怎么管理、怎么评估、怎么检查，这些都需要探索。最近刚刚发现一例外省输入型的禽流感，目前还在观察，现在还

不需要采取捕杀家禽的措施。

过去一年，媒体更多关注的是郭树清在金融方面的举措，郭树清表示，他用在农业相关工作上的时间远远超过金融，诸如合作社、家庭农场、种植大户的支持鼓励，农村小额信贷、金融服务等都是他着力解决的问题。

5 【渤海隧道】 鲁辽两省都有代表提出建议

郭树清还回应了关于渤海海峡跨海通道建设的问题。他表示，上世纪八九十年代就有专家提出建设动议，以缩短东北到华东地区的距离。

郭树清透露，山东、辽宁有关部门、学者、国家有关研究机构一直就此研究论证。这次两会，两省代表都有提出这方面的建议或议案，有可能以代表团名义提出议案，建议国家在“十三五”时期进一步论证其建设的可行性。

对于青岛设立财富管理金融试验区的问题，郭树清说，设立财富管理中心，就是希望能够引进国际上先进的财富管理经验。山东银行存款一项就达6万亿，欢迎全球金融机构进入这个市场。他表示，同时欢迎资产管理、证券、基金公司等金融主体进入。

郭树清说，更重要的是我们创造良好的金融法治环境，像律所、会计所等可进入，国际学校、医院等都可以进入。

青岛市长张新起：

黄岛石化区 考虑异地迁建

本报特派记者 杨璐 高扩 3月6日发自北京

3月6日下午，十二届全国人大二次会议山东代表团开放日现场，有媒体记者向青岛市长张新起提问，“11·22”中石化东黄输油管道泄漏爆炸特别重大事故发生以来，各方特别是当地的居民，对黄岛石化区的未来发展非常关心，针对该区域，青岛市是如何考虑的？

“损失惨重，教训深刻，这是血的教训。”张新起回答说，青岛要从中汲取教训，综合考虑，改变区域功能布局，解决产业功能和居住功能的混杂问题。“石化区大约13平方公里，老黄岛居民区大约40多平方公里，10万居民。由于历史原因，这个区域石化设施和居民生活区混在一起，已经严重威胁区域安全。”

然而，从石化产业看，该区域是国家重要石化基地。“原油进口在这个口岸是7000多万吨，大概占我国原油进口的12%，是国家能源进口的重要桥头堡。”

张新起表示，长远看，随着国家和山东省的整体布局，石化区域考虑迁出。“初步考虑，一些石化设施可以搬迁，如管线、供油企业，异地迁建到港口。”

张新起透露，迁建区域紧靠青岛港，将来规划为自贸区的扩展会，主要用来发展自由贸易区所相关的高端服务业，同时对居住区进行优化调整。“没实现搬迁改造之前，严格把关红线，不得再出现工业项目和居住项目混杂现象，被损坏的房屋，迁居、回购，按老百姓愿望正在逐步实施。”

全国政协委员杨文： 心理资格认证 “婆婆”太多了

本报特派记者 李钢 孟敏 3月6日发自北京

“从马加爵杀人案到复旦大学投毒案，青少年心理问题到了不得不重视的地步。”6日，全国政协委员、山东英才职业技术学院董事长杨文说，青少年心理问题增多，与现在青少年心理咨询服跟不上、人员素质低、管理分散有关，“像心理健康服务的职业资格、人社、卫生等都有各自的认证体系，应该统一到一个部门管理。”

杨文介绍，2013年9月，共青团山东省委调研数据显示，当前，有59.63%的青少年处于学习焦虑高水平，17.5%出现了如胸闷、食欲不振、头痛、失眠等躯体焦虑症状，18.9%有抑郁障碍。当前我国有4000万名儿童青少年受各种情绪障碍和行为问题的困扰，约占我国18岁以下未成年人的20%，如今心理疾病已成为青少年最主要的因素之一。

杨文分析说，现在青少年心理服务机构、人员管理分散，“向青少年提供心理健康服务的机构分散在学校心理辅导中心、社区心理中心、医院、精神卫生中心等，这些机构管理分散，甚至有的存在这些问题。”

资格认证也来自多个部门，部门之间证书资质互不认可。杨文建议，建立统一的心理健康服务的国家职业资格认证和管理体制。